



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

2016年4月 星期一 18日
农历丙申年三月十二
第11963号 (总12536号) 今日16版

ECONOMIC DAILY

道琼斯工业指数走势图



日经225指数走势图



本周沪深两市限售股解禁市值约289亿元
根据沪深交易所统计,4月18日至22日,两市共有25家公司共计19.56亿股限售股解禁上市流通,解禁市值约289亿元。其中,12家公司限售股在4月22日解禁,解禁市值152.87亿元,占到全部解禁市值的52.83%,解禁压力集中度高。

中共中央国务院转发《中央宣传部、司法部关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划(2016-2020年)》

新华社北京4月17日电 近日,中共中央、国务院转发了《中央宣传部、司法部关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划(2016—2020年)》(以下简称“七五”普法规划),并下发通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

通知指出,全民普法和守法是依法治国的长期基础性工作。深入开展法治宣传教育,是贯彻落实党的十八大和十八届三中全会、四中全会、五中全会精神的重要任务,是实施“十三五”规划、全面建成小康社会的重要保障。

通知要求,各级党委和政府要把法治宣传教育纳入当地经济社会发展规划,进一步健全完善党委领导、人大监督、政府

实施的法治宣传教育工作领导体制,确保“七五”普法规划各项目标任务落到实处。要坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键,完善国家工作人员学法用法制度,把法治观念强不强、法治素养好不好作为衡量干部德才的重要标准,把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部的重要内容,切实提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。坚持从青少年抓起,把法治教育纳入国民教育体系,引导青少年从小掌握法律知识、树立法治意识、养成守法习惯。要坚持法治宣传教育与法治实践相结合,深化基层组织

和部门、行业依法治理,深化法治城市、法治县(市、区)等法治创建活动,全面提高全社会法治化治理水平。要推进法治教育与道德教育相结合,促进实现法律和道德相辅相成、法治和德治相得益彰。要健全普法宣传教育机制,实行国家机关“谁执法谁普法”的普法责任制,健全媒体公益普法制度,推进法治宣传教育工作创新,不断增强法治宣传教育的实效。要通过深入开展法治宣传教育,传播法律知识,弘扬法治精神,建设法治文化,充分发挥法治宣传教育在全面依法治国中的基础作用,推动全社会树立法治意识,为顺利实施“十三五”规划、全面建成小康社会营造良好的法治环境。

(规划全文见第二版、第三版)

习近平发唁电对梁思礼逝世表示哀悼

新华社北京4月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日发唁电,对梁思礼同志逝世深表哀悼,向梁思礼同志的亲属表示慰问。

习近平在唁电中说,新中国成立之初,梁思礼同志毅然回国,为发展我国航天事业鞠躬尽瘁,并作出了重要贡献,他的爱国

情怀、奉献精神 and 严谨作风令人敬仰。梁思礼是我国航天事业的奠基人之一,著名导弹和火箭控制系统专家,中国科学院院士,国际宇航科学院院士,中国航天科技集团公司科技委顾问,因病医治无效,于2016年4月14日10时52分在北京逝世,享年91岁。

乐见“小阳春” 致力“春常在”

平言

“小阳春”,那么,能否实现更为令人期待的“春常在”呢?

从经济基本面来看,既有现实矛盾,也有潜在优势。当前,我国经济地区走势分化明显,逐步缩小区域之间发展差距,将是下一步释放潜能的重要着力点之一。据有关部门对地区发展指数进行初步测算,中部地区比东部地区至少落后5年,西部地区比东部地区至少落后10年。从目前区域增长趋势看,以工业为例,中、西部地区规模以上工业增加值同比增长分别增长7.0%和7.3%,分别快于东部地区0.7个和1.0个百分点;中、西部地区固定资产投资(不含农户)同比分别增长13.3%和13.2%,分别快于东部地区2.3个和2.2个百分点。随着区域结构协调性进一步增强,中国经济增长的潜能还将得到更多释放。

如何看待当前经济形势

今年一季度经济数据出炉,国内生产总值6.7%的增速,颇为引人关注。在经济下行压力持续加大的背景下,经济实现平稳开局,增长态势好于预期,可谓出现一波令人乐见的“小阳春”。

在这个春暖花开之际,中国经济的“春意”究竟在哪里?简言之,突出看点至少有三:

其一,看增速。从2010年开始,我国经济持续调整了25个季度,目前仍在调整过程中。调整阶段的潜在生产率呈放缓状态,国内生产总值从两位数的高速增长放缓至新常态下中高速增长状态,已经反映出其中变化。但在经济增长持续放缓的情况下,今年一季度依然保持6.7%的增速,处于6.5%到7%的合理区间,难能可贵。无论与发达国家还是与新兴经济体相比,这个速度都属于超出预期的较高水平,显示出我国经济具有强大的增长韧性。

其二,看增量。仅从增速上看,6.7%的增长既低于去年同期,也低于上一季度。但若从增长的绝对量来看,今年一季度,我国国内生产总值158526亿元,其中增量9851亿元,比上年同期多增222亿元。就是说,一个体量达全球第二的经济体,尽管增速趋缓,但总量规模持续扩大,说明我国经济始终保持着强劲的活力,具有支撑长期中高速增长的巨大潜能。

增长内在动力看,既有新动力

其三,看经济运行的内在变化。从三大需求看,投资稳中有升,一季度增长10.7%,比上年全年加快0.7个百分点,比今年前两个月加快0.5个百分点;消费保持稳定,一季度增长10.3%,比前两个月加快0.1个百分点;出口增速3月份由负转正。从三大产业看,一是农业平稳,全国粮食意向种植面积增长0.3%,小麦增长0.4%;二是工业稳中趋稳,3月份,工业增加值增速6.8%,比前两个月加快1.4个百分点,用电量提高近6个百分点,全社会货运量提高近4个百分点;三是服务业保持较快增长,3月份,服务业指数比1至2月份提升了0.2个百分点,达到8.3%。主要经济指标的积极改善,清晰地反映出严酷环境下中国经济的“春意”景象。

眼下,中国经济既然出现令人乐见的

增长内在动力看,既有新动力转换的接续难点,也有持续向好的基础条件。当前,国内外形势错综复杂,经济下行压力始终不可忽视,如何妥善处理稳增长与调结构之间的平衡,我们不仅在实践中积累了丰富的经验,而且正在加快形成更为有利的增长基础与条件。从需求结构看,2015年消费对经济增长的贡献率超过60%,今年一季度仍然延续了这一趋势;从产业结构看,一季度第三产业占国内生产总值比重为56.9%,工业“一股独大”的传统增长格局正在被进一步打破;从第二产业内部结构看,战略性新兴产业和高技术产业快速增长,产业优化升级持续推进……经济增长动力结构的积极变化,既是致力于经济增长“春常在”的重要现实基础,亦是保持“春常在”所必须倚重的新动能。

乐见“小阳春”,致力“春常在”。机遇就在进一步加大供给侧结构性改革力度,积极释放政策红利和继续扩大有效需求的努力之中。

湖南把保护生态环境摆在压倒性位置 为了三湘大地山更绿水更清



探访 长江经济带

本报讯 记者张磊 吕立勤 赵登华报道:地处长江中上游的湖南,如何对接长江经济带发展战略,实现生态优先、绿色发展?带着这个问题,经济日报采访组于3月中旬来到湖南,探访岳阳、常德、益阳市等环洞庭湖地区和长沙市,实地感受到各地把保护生态环境摆在压倒性位置,三湘大地正向着“山更绿、水更清”的目标迈进。

今年初,习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上发表重要讲话,明确了长江经济带发展的战略定位:坚持生态优先、绿色发展,共抓大保护,不搞大开发,让中华民族母亲河永葆生机活力。湖南广大干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,进一步形成了共抓大保护、共促绿色发展的共识。湖南省委书记徐守盛说,湖南坚决落实习近平总书记“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”的重要指示精神,着重在发展绿色、低碳可持续产业上下功夫,坚决淘汰落后产能,绝不为了眼前利益而“捞子孙的饭吃”,坚决把生态保护放在第一位。

洞庭湖区素有“鱼米之乡”和“长江流域重要调蓄湖泊”的美誉,对于长江流域的生态安全、水安全至关重要。为守护好洞庭湖一方肥美水土,沿湖各地把生态保护作为底线,在打造绿色口岸、发展美丽经济、践行生态环保、推进转型升级等方面,不断交出亮丽“成绩单”。岳阳重视保护长江水城、洞庭湖湿地生态环境安全,以沿江港口优势服务长江“黄金水道”;常德以“美丽经济”促进文化旅游业的发展,在绿色发展

之路上大步前行;益阳利用丰富的生态资源,深挖绿色发展潜能,倒逼绿色生态产业“出炉”……

近年来,洞庭湖湿地保护得到大力度加强。湖南省湿地保护政策法规、湿地保护规划逐步完善,湿地保护体系、湿地生态补偿试点正在运作,湿地保护的理念不断深入人心。目前,洞庭湖区域确立了3处国际重要湿地,建立了2个国家自然保护区、3个省级自然保护区和20个国家湿地公园及试点。东洞庭湖国家级自然保护区2014年底成功入选世界自然保护联盟首批23处“保护地绿色名录”。

省会长沙市借助长株潭城市群两型社会配套改革试验区等平台,突出抓好生态文明建设,大力实施“清霾”“碧水”“静音”“净土”四大行动,生态环境持续改善。“十二五”时期,实施湘江长沙段治理保护和浏阳河城区段污染治理工程,主城区101处排口实现全面截污,城市污水处理率达96.9%。5年累计完成造林绿化面积68.19万亩,森林覆盖率达54.9%,全面构建建在林中、路在绿中、人在景中的绿色生态城市形象。同时,大力淘汰高耗能、高污染产业,发展绿色经济和中高端产业,产业结构更趋合理。2015年,国务院印发《关于同意设立湖南湘江新区的批复》,湘江新区上升为国家战略,对促进湖南、长沙更好更快融入长江中游地区经济社会发展,打造绿色新区、推动绿色转型增添了新引擎。

在两型社会建设的“行动路线图”和“建筑施工图”中,“保护优先”始终处于突出位置。湖南省长株潭两型试验区管委会相关工作人员介绍说,在试验区8448平方公里的核心区,划定46%的禁止开发面积,并在长株潭三市之间规划522平方公里的生态

“绿心”,探索建设“绿心”式生态城市群,由省人大正式立法进行保护。此外,还将湘江保护和治理列为省政府“一号重点工程”,从2013年到2021年连续实施3个“三年行动计划”,通过一系列综合治理措施,改善水质,优化生态,实现江水清、两岸绿、城乡美。

发展规划的引领作用,在绿色湖南“谋篇布局”和具体实施中留下了浓墨重彩的一笔。据省发改委相关工作人员介绍,湖南省在“十三五”规划纲要编制中全面贯彻绿色发展这根主线,生态文明指标比重较“十二五”进一步提高。继“十二五”编制实施《湘江流域重金属污染治理实施方案》之后,又联合湖北省编制完成了《洞庭湖生态经济区水环境综合治理实施方案》,计划重点实施四口水系综合整治、安全饮水巩固提升、农业面源污染治理、特殊水域与湿地保护等十大工程,着力开展沟渠塘坝清淤增蓄、畜禽养殖污染治理、河湖网网养殖清理、河湖沿岸垃圾清理、重点工业污染源排查等五大专项行动,全面改善洞庭湖水生态环境。

记者在采访中了解到,“十三五”时期,湖南还将落实主体功能区制度,实施山水林田湖生态保护和修复工程,实施最严格的水资源管理和节约用地制度,严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护和耕地红线……一个坚持生态优先、绿色发展的新湖南将以更加迷人的风采出现在长江之畔!

(更多报道见第四版)

上图 湖南省最大河流湘江岸边的秀丽景色。
罗杰科摄

开局之年开局 解读中国经济首季报

动力正在形成 调整仍需努力

从一季度主要经济指标看,宏观经济运行呈现出阶段性筑底企稳的迹象。如何预测接下来三个季度中国经济走势?培育中国经济发展的新动能,应该把着力点放在哪些方面?3位经济界专家学者接受本报记者采访谈我国宏观经济形势。

(详细报道见第五版)

改革追踪 看落实 税收工作向“国地税+”时代迈进

国家税务总局加快推进国税、地税征管体制改革,先后推出一系列具体改革举措。税务总局出台了今年深入开展“便民办税春风行动”的意见,坚持问题导向,从解决纳税人的办税“难点”“痛点”“堵点”出发,推出10类31项便民办税举措,打响了改革的“当头炮”。

(详细报道见第二版)